

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年2月28日
星期三 农历甲辰年正月十九



请扫二维码

中国宁波网

2024 首款地产新车发布

宁波汽车产业加速上“新”



记者 殷晓

全力打造新能源汽车之城的宁波，春潮涌动。

昨晚，随着2024款“极氪001”的正式发布，宁波汽车产业打响了今年上“新”的“第一枪”。按照计划，除2024款“极氪001”外，宁波将力争实现沃尔沃、极星、极氪等5个高端品牌的8款新能源车型今年量产下线。

省委常委、市委书记彭佳学强调，要突出新质导向，抢占新一代信息等领域颠覆性技术交叉融合、多点突破的“风口”，高水平打造新能源汽车之城。

目前，宁波一批蓄势待发的重大项目正加速上“新”。

春节假期刚过，鄞州经济开发区内“年产1000万套新能源汽车关键零部件项目”，已是一派热火朝天的景象。按照计划，该项目将打造成“特色招商+高端智造”工业产业园，吸引全国各地的新能源汽车关键零部件项目在宁波落地。

不远处，“华朔科技新能源汽车三电系统关键零部件绿色制造项目”也正加紧推进中。该项目将年产电驱、电池、电控等三电系统的铝合金压铸件850万套，有力提升宁波新能源汽车关键零部件的制造水平。

“近年来，宁波加快推进新能源汽车领域的技术创新和产业布局，不断完善产业链供应链体系，

培育产业发展生态，一批批优质新能源项目在四明大地涌现。”市经信局相关负责人说，数据显示，今年宁波亿元以上的新能源汽车在建项目达106个，总投资额728亿元。其中，既有整车企业的新能源汽车改建项目，也有零部件企业加快向新能源化转型的改建、扩建项目。

热火朝天的项目建设背后，是宁波汽车零部件企业在新能源化转型上的全面发力。

拓普集团紧跟汽车轻量化趋势，已连续在汽车NVH减震系统、内外饰系统、车身轻量化、智能座舱部件、热管理系统、底盘系统、空气悬架系统、智能驾驶系统等领域取得重大创新成果，产品成为特斯拉等新能源汽车提升性能的“标配”。

力劲科技连续刷新全球压铸机锁模力极限纪录。目前，其一体化压铸中心已达到万吨级，已成为新能源汽车车身一体化成型的关键装备。

均胜电子去年获得欧洲某知名车企的全球性项目“定点”，为其新能源汽车的800V高压平台提供功率电子类产品，预计订单总金额130亿元，一举超过了该企业2022年度同类订单金额的总和。

通过研发创新，不断做大做强新能源汽车板块的蛋糕，这样的故事仍在继续。凭借吉利、大众等整车企业的带动作用及宁波汽车零部件企业的先发优势，目前宁波已培育形成较为完整的新能源汽车产业链。

去年，宁波年产新能源汽车19万辆，同比增长44.6%，占全市汽车产量的27.1%；重点打造的节能与新能源汽车产业链实现增加值888.65亿元，同比增长15.2%，增速在十条标志性产业链中排名第三。

可以预见，在项目、企业的全速推动下，宁波新能源汽车产业今年将再次迈出坚实的一大步。



记者 俞永均 见习记者 黄春晓

2月23日 阴有小雨

今天是正月十四，来自四川凉山的彝族文化志愿者吉布曲哈莫早早来到横坎头村红村剧场，为下午的“山海情·彝家乐”演出做准备。“我是2022年9月来这里的，平时要么在剧场门口的‘彝家小栈’卖我们凉山的农产品和工艺品，要么在红村剧场表演彝族歌舞，每个月有五六千元收入呢！”吉布曲哈莫自豪地对我们说。

在横坎头村，像吉布曲哈莫一样的彝族青年，有4男4女。“8个人都来自四川省凉山彝族自治州，是我们甬凉合作共同发展的参与者。”横坎头村党委书记黄科威说，近年来，横坎头村牢记习近平总书记的殷切嘱托，在发展壮大自身的同时，携手对口帮扶村庄和周边村庄，整合资源、互补互帮、共同发展。

在村新时代文明实践站门口，我们看到一列取名为“复兴号”的观光小火车。这列由横坎头村独资购买的观光小火车，将横坎头未来乡村片区的花海、小状元游乐园、初新农场等标志性景点连成一线。它把横坎头村红色旅游吸引来的客源，带到了周边的汪巷村、甘宜村，成为横坎头村和周边村庄的

携手共进路更宽



“复兴号”观光小火车。

(梁弄镇供图)

一条共富纽带。

2018年以来，横坎头村的发展步伐越来越快，片区内的村庄也跟着受益。汪巷村以生产草莓、蓝莓、樱桃、桑葚等“小水果”闻名，这几年，进村购买和采摘“小水果”的游客不断增多。“去年荷花开放时节，我们村的‘状元荷’荷花池日均接待游客4000人次，成为网红打卡点。”汪巷村党支部书记陈炯说。

20年前，横坎头村村民曾这样感叹：“横坎头横坎头，横看竖看看不到头。”如今，它摘得“全国文明村”“全国乡村治理示范村”等荣誉称号，蹚出一条革命老区振兴的路子，也为革命老区高质

量发展作出示范。近年来，全国18个革命老区和中西部省市的多个考察团，走进横坎头村“取经”。

去年底，新疆库车先后有3批70多名党员干部来横坎头村调研学习。第3批客人来的时候，除了横坎头村，黄科威还安排他们到余姚谢家路村、奉化滕头村、海宁桃园村等浙江“明星村”考察调研。

“库车盛产苹果、雪梨等特色水果，我们完全可以参照浙江先进乡村的经验，打造自己的水果品牌，卖个好价钱，造福乡亲们。”电话那头，库车市阿拉哈格镇副镇长祖木来提·艾则孜对到横坎头村“取经”的收获十分满意。

携手发展，就要“办法一起

想、资源一起用、钞票一起赚”。今年春节前推出的横坎头“共富大礼包”，装着四明山革命老区的笋干、挂面、薯片等特色农产品，月营业额超过50万元；由横坎头片区三个建制村共同投资的帐篷营地，整合了音乐喷泉、灯光秀、彝族歌舞表演等项目，将于今年5月和游客见面；与江丰电子合作的蔬菜无土栽培基地三期项目建设正酣，前两期项目已吸引当地40多名村民就业，年人均增收6万余元……

“今年，横坎头村还有两件大事要做：一是谋划组建村级会务培训联合体；二是推动四明山区域开发一卡通旅游系统。”黄科威告诉我们，“这样，就可以把各村分散的景点串起来，实现四明山区域一卡通畅游，让大家更好地共建共享、共同发展。”

漫步横坎头村，空气清新怡人，红色、绿色交相辉映，清澈的梁让大溪穿村而过，一派祥和蓬勃的景象。循着“复兴号”观光小火车开行的路线，我们驻足畅想：一列列共同发展的“小火车”发出欢快的声响，向着“全国乡村振兴样板村”的目标驶去……

村庄名片

横坎头村位于余姚市梁弄镇四明湖畔，常住人口2362人，村域面积7.3平方公里。2023年，全村村集体经济收入403.40万元，较2017年增长11.4倍；农民人均可支配收入49982元，较2017年增长81.3%。

乡村振兴考察团“传经送宝”……这些正在成为横坎头村谋求和推进共同发展的行动自觉，不断增强的溢出效应和带动效应，展示着红色使命和政治担当。

我们深切期待，也充分相信，在谋求共同发展的道路上，横坎头村的“小火车”一定会越跑越欢，四明山区域也一定会发展得更好更快，早日成为革命老区共富样板，为中国式现代化作出更大贡献。

准则进行建设并投用，铺设的输水主管线途经江北、镇海、北仑三区，主管长约46公里，运营管理的工业供水总输水管线长约92公里。近年来，姚江工业水厂先后完成青峙园区、大榭开发区的工业水接入工作，为镇海炼化、镇海电厂、宁波钢铁等23家重点企业提供工业用水，日均供水35.55万吨。

截至去年底，姚江工业水厂已供水12.3亿吨。

让共同发展的“小火车”越跑越欢

宁葆平

取名为“复兴号”的观光小火车，是横坎头村辐射带动周边乡村和结对帮扶地区共同发展的一个缩影和范例。

中国式现代化道路上，“一个人不能落，一个地方都不能落下”。位于四明山革命老区的

横坎头村，发展一度落后。近些年来，横坎头村牢记习近平总书记的殷切嘱托，坚持以红色党建引领绿色发展，集体经济不断壮大，村庄面貌显著变化，成为远近闻名的“红村”，开启了迎头赶上、共同发展的新征程，也为推动全国革命老区发展和富裕积累了独特经验、作出了应有贡献。

先富帮助和带动后富，是推进共同富裕的题中之义。日渐富起来、美起来的横坎头村，要想谋求更快更大的发展，就不能局限于一村一景，而应该整合、引进和接纳更多资源，努力把“蛋糕”做得更大更好。启动“复兴号”观光小火车，组建“横坎头红绿共富联盟”、结对帮扶四川凉山州昭觉县三河村、为外地

姚江工业水厂扩建工程投入试运行

日供水能力70万吨，单厂工业供水能力居全省首位

本报讯（记者戎美容 通讯员周燕倩 金剑泽）近日，记者从宁波市水务环境集团获悉，姚江工业水厂扩建工程已顺利完成联动调试并投入试运行，日供水能力由50万吨提升至70万吨，单厂工业供水能力居浙江省首位。

2022年5月，姚江工业水厂扩建工程开工建设。该工程总投资约3.56亿元，完成了13个建构物的新建和10个既有建构物的改造升级，大大缩短了传统施工周期，减少了对现有设施的影响。

目前，姚江工业水厂已经成为浙江省规模最大的工业水厂。并网后的姚江工业水厂，每年最大可置换出2.56亿吨优质自来水，预计可为用水企业减少水费支出5亿元。

“分质供水，让水于民”，早在2008年，姚江工业水厂就以此为

十四届全国人大常委会第八次会议在京闭幕，表决通过新修订的保守国家秘密法 习近平签署主席令予以公布

据新华社北京2月27日电 十四届全国人大常委会第八次会议27日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的保守国家秘密法。国家主席习近平签署第20号主席令予以公布。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员165人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议原则通过了全国人大常委会工作报告稿。委员长会议建议委托赵乐际委员长代表

常委会向十四届全国人大二次会议报告工作。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议还表决通过了其他任免案。

会议表决通过了十四届全国人大二次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案，决定提请十四届全国人大二次会议预备会议审议；表决通过了十四届全国人大二次会议列席人员名单等。

我市84家基层急诊室(科)达三星级以上标准 基层急救能力大幅提高

本报讯（记者陈敏）宁波市卫健委公布2023年度第二轮宁波市基层医疗机构急诊救治能力星级化建设评审结果，宁海县西店镇卫生院等56家基层急诊室(科)达三星级以上标准。至此，宁波已有84家基层急诊室(科)达三星级以上标准，基层急救能力大幅提高。

近年来，宁波市的基层医疗卫生健康事业快速发展，越来越多的市民选择在基层就医。但是，基层医疗机构的院前急救能力仍然存在不足，在很大程度上影响偏远山区、海岛危重伤病员救治，更会错过黄金救治时间。为改变这一现状，宁波市卫健委特别制订了基层医疗卫生机构急诊救治能力提升三年(2023-2025年)行动计划。按计划，到2025年，实现三星级急诊室(科)建设全覆盖，四星级急诊室(科)累计建设40家；15家基层医疗机构以下(含15家)的区(县、市)至少有2家建成五星级急诊室(科)，15家基层医疗机构以上的区(县、市)至少有3家建成五星级急诊室(科)。

经过一年努力，目前已有84家基层急诊室(科)达三星级以上标准。其中，四星级、五星级急诊室(科)各有14家。

基层星级急诊室(科)的创建，极大提高了基层急救救治能力。

象山县鹤浦镇地处海岛偏远地区，造船业及渔业发达，外伤患者较多，去年急诊接诊29541人次，其中，人抢救室抢救84人次，120救护车出车344人次，急诊需求较高。经过改造升级，象山县鹤浦镇中心卫生院已成功创建为三星级急诊室，配置了更先进的抢救设备，如呼吸机、自动胸外按压仪、床边B超、便携式血气分析仪、免疫荧光检测仪等。经过专业的急救培训，急救队伍人人掌握气管插管和其他各项急救技能。今年1月，该院还成功创建象山首家国家级胸痛救治单元。

就在前不久，82岁的陈大伯因发热出现咳嗽胸闷、左侧肩背部疼痛等症状，到鹤浦镇中心卫生院急诊科就诊。“心梗！”接诊医生立即为老人安排心电图检查，检查提示为急性心梗。医生一边让老人服药，一边通过微信群联系上级胸痛专家。很快，120救护车护送老人去石浦台胞医院。从接诊到将老人送上救护车，用时仅12分钟。当天老人接受了冠状动脉支架植入手术。老人康复出院后，一直感谢鹤浦镇中心卫生院的医生为他赢得了生机。

北仑23个重大项目集中开工 总投资202亿元，年度计划完成投资56.5亿元

本报讯（记者孙肖 北仑区委报道组陈昱茗）昨日，随着一声响亮的开工令，环洋碳三产业链循环经济产业园项目地块机器轰鸣。当天，北仑区推进新型工业化大会暨一季度重大项目集中开工仪式举行，23个重大项目集中开工，总投资额202亿元，年度计划完成投资56.5亿元。

这23个重大项目涵盖工业、民生、商贸等领域，各项投资额均在1亿元以上。其中，基础设施项目8个，包括甬江科创区北仑片区配套基础设施、镇海中学甬江校区二期、穿山港区集疏运基地(华峙地块)等项目，涉及城市建设、教育民生、港口物流等领域。产业项目15个，包括海尔施生物医药研发园、申洲纺织研究

院、华美达高速精密注塑智能灯塔工厂等项目，涵盖绿色石化、生物医药、总部研发、高端制造等领域。

记者了解到，北仑此次集中开工的产业项目总投资额高达145亿元，具有投资规模大、新型工业化项目占比高、示范引领效应显著等特点，为北仑推进新型工业化进一步积蓄强劲动能。如环洋碳三产业链循环经济产业园项目投资额65亿元，达产后预计实现年产值100亿元。

“今年是北仑开发建设40周年，北仑将全力以赴用‘开门红、全年胜’展现‘大区真正挑大梁’的责任担当，真正以‘大优强、绿新高’项目支撑新型工业化建设。”北仑区相关负责人说。

今日推荐

4月1日起，**这些区域国三及以下柴油货车限行**

第2版

春菜抢“鲜”上市 “七头一脑”唱主角

第4版

数实融合，往高攀升以融提效

专家核心观点

■数字化一定是生产制造领域的大势所趋，生产端的发展路径已被数字化彻底改变。

■数实融合本质是创新驱动，需要企业端思维转型、模式转型，尤其需要加大企业数字化转型方面的创新投入。

■数实融合，是一个创新的过程，更是一个全社会联动的过程。

■宁波未来要拥有更大的数字化转型话语权，拥有强大影响力的平台企业是关键。



潘毅刚

浙江省发展规划研究院副院长

第3版